



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

中国·昆明

雲南日报

2021年10月13日 星期三  
编辑/叶景 美编/李奕澄

6

# 青年力量守护美好未来

——“国际优秀青年眼中的环保与节能减排”主题“云采访”活动侧记

青年是世界的未来，也是全球生物多样性保护的未来。10月12日，“国际优秀青年眼中的环保与节能减排”

主题“云采访”活动以线上线下结合的方式举行。5位青年嘉宾分享了他们眼中的环境保护与节能减排。

## 环保 共同的责任

5位青年代表分别介绍了他们选择环保领域相关工作的原因。

美国嘉宾李靖亚说，上高中时，一位老师曾问他和班上的同学以后想成为什么样的人，对这个问题，大家给出了不同的回答。老师告诉大家，不管在哪个行业工作都可以为环境保护做出贡献。就是这样简单的一句话，让李靖亚深受启发和鼓舞。如今，他正为促进世界“脱碳”进行相关研究和实践。

来自罗马尼亚的邱天美上大学时接触到“可持续发展”这个概念，后来，她在多个领域工作过。从这些经历中，她发现各行各业都与环境保护息息相关，然而，目前很多人对于环境保护还没有系统性的思考和了解。由此，邱天美开始研究环境心理学，她既关注物理环境，也关注社会环境。

嘉宾陈紫楠是昆明姑娘，她是G20青年企业家联盟中国理事会理事、BRICS金砖五国青年领袖委员会中国区顾问。她说，与环境保护的缘分从年幼时就已结下。1999年，中国昆明世界园艺博览会举办时，吉祥物“灵灵”给她留下了深刻印象。她也通过“灵灵”认识了国家一级保护动物滇金丝猴。后来，出国留学的陈紫楠在多次国际旅行中，亲眼见

到被塑料袋缠住的海龟、被石油裹住的海鸟以及热带雨林里格外刺眼的塑料制品，这些景象提醒着她：环境保护迫在眉睫，并且与我们每一个人息息相关。

来自俄罗斯的奥莉是东升国际科学院和北京大兴国际氢能示范区国际合作部经理。她曾经聆听过环境保护领域专业人士的一次演讲，受到震动。从那时起，奥莉开始关注可持续发展，改变自己的生活方式，加入专业机构进行深入学习研究，还经常到公益组织做志愿者。“有的人对环境保护认识多，有的人却并不了解，各国民众持有的环境保护理念也不完全一样。我想让更多人特别是年轻人了解可持续发展的重要性，并赶快行动起来。”

来自四川的中创碳投绿色金融分析师徐旖旎说，2008年汶川地震时，她还在读高中，那次地震让她强烈感受到在自然灾害面前人类显得如此渺小。正是这种对自然的未知和敬畏，促使她投入到环境科学领域的专业学习，并从事相关工作。“我见证了国内、国外对环境保护的重视度在不断提升，并一步步付诸实践。为此，我感动且兴奋。同时，我努力参与到环境保护中，积极贡献自己的一份力量。”徐旖旎的目光格外坚定。

## 中国 世界的期待

各国嘉宾在分享时，都选择用中文交流，在大家的讨论中，“中国”这个词被频频提到。在绿色发展的道路上，“中国”无疑是所有人的关注，更承载着所有人的期待。

李靖亚说，例如太阳能板电池、风力发电机等与新能源相关的设备，很多都依靠中国工厂生产。中国为世界绿色发展提供强大动力，同时担负着全球绿色发展的重任。

陈紫楠认为，“碳中和”是今年的热词。在中国，与节能减排相关的行业，例如科技、农业以及环保教育，都有巨大的发展空间。

徐旖旎表示，中国是世界上生物多样性最丰富的国家之一，生物多样性保护挑战大，机遇也大。比如说，中国曾是碳排放“大户”，要实现产能结构调整并非易事，但如今的中国，从政策、教育、技术等各方面都在大力支持绿色发展，这其中蕴含着前所未有的机遇。

“我相信如果有哪个国家能在环

境保护方面有快速突破，那就是中国。”邱天美的话语中充满信心。在邱天美看来，中国政府的大力支持、中国丰富的可持续发展资源以及中国人的积极意识，都意味着中国将在可持续发展领域不断给全世界带来惊喜。

对此，奥莉持有相同的观点。她迫不及待地分享自己所了解的中国绿色发展：近年来，中国森林覆盖面积大幅提升，中国年轻人积极投身环境保护行动……“在中国朋友的带动下，我也积极参与其中。”奥莉说，她之前参加了中国中央广播电视台总台的一个环境保护节目录制。在节目中，她专门向观众介绍了她眼中的中国可持续发展举措和瞩目成果。

在交流中嘉宾们也谈到，环境保护是每个国家、每个人的共同责任，需要我们大家心往一处想、劲往一处使。这次在中国举办的COP15为全球绿色发展提供了交流平台，期待各方通过会议互学互鉴、增进合作。

## 青年 未来的主人

参与此次活动的嘉宾共同认为，年轻一代的选择引领着未来世界的发展。青年人应以COP15为契机，成为环境保护的实践者、传播者，推动全球生物多样性保护事业向前进步。

陈紫楠和奥莉表示，应以更大力度在年轻一代中推广绿色低碳环保生活方式。比如，尽量减少垃圾产生，不购买有过度包装的商品，自带购物袋、水杯等物品，更理性地规划自己的消费计划。“这样做可以让我们的地球家园更加美好，让我们的生活充满绿色。”在日常生活中，奥莉每天都会这样提醒自己。她认为，从每天的小目标做起，将会发现，低碳生活没有那么困难。

“当我们离开这个世界的时候，我们希望给这个世界留下的是美好的东西、有意义的东西，而不是一堆垃圾。”这句话让徐旖旎感触颇深，她也一直这样提醒自己，并不断影响着她身边的朋友。徐旖旎倡导把低碳生活方式变

成一种时尚，因为每个人都坚持低碳生活，然后带动身边的朋友家人，就能形成越来越大的影响力。

在邱天美看来，青年人应该对环保形成更客观全面的认识，环保不应该只和“公益”联系在一起，这会让人误解环保是“不赚钱”的。其实，科学发展意味着可持续的收入，自然财富也应该是经济财富。

“年轻学生应该多把目光看向环境保护相关学科的知识。”徐旖旎的看法也得到了奥莉的认同。奥莉说，环保行业的发展能创造更多的工作岗位，使更多年轻人找到他们喜欢从事的工作，大家应该勇于尝试新领域，多进行学习实践。

邱天美说，年轻人不仅可以加入环境保护领域的工作者，更可以反观自身所在的领域，思考如何把环境保护融合进自己所处的领域。因为，所有行业、所有领域都与环境紧密相关。

本报记者 刘子语 张莹琳



## > 云采访

### 云南为物种保护提供“中国方案”

10月12日，在COP15新闻中心举行了“云南对极小种群物种保护”云采访活动。

云采访嘉宾、云南省林业和草原科学院研究员杨文忠首先介绍了云南极小种群物种保护历程。2005年，云南在全国率先提出和倡议极小种群物种保护。率先在全国启动了112种极小种群物种拯救保护行动。2008年2月，云南省政府批准实施《云南省生物多样性保护工程规划》，极小种群物种保护列入其中。2010年3月批准实施《云南省极小种群物种拯救保护规划纲要（2010—2020年）》和《云南省极小种群物种拯救保护紧急行动计划（2010—2015年）》。

在极小种群物种保护方面，香格里拉高山植物园开展了一系列工作。香格里拉高山植物园于1999年筹建，2005年对外开放，植物园秉承“以繁育实现保护”的理念，是我国藏族聚居区第一个公益性的植物园，也是我国第一个在低纬度高海拔地区建立的植物园。

香格里拉高山植物园理事长方震东介绍说，多年来，香格里拉高山植物园坚持不断地从滇西北、藏东南及川西南横断山区引种收集我国高寒、亚高山物种，开展野生花卉、药材、蔬菜、食用菌及香料等资源的保护及引种繁育研究。如今，植物园就地保护面积900余亩，就地保育620余种高等植物；迁地保护面积80亩，迁地保护中国横断山—喜马拉雅—青藏高原及中国境外植物300余种。在现场，方震东还带来了几个就地保护和迁地保护

的成功案例。如对中甸刺玫的保护，植物园早在2002年就对中甸刺玫开展了些保护行动，如扦插试验和种子育苗。

云南省的极小种群物种保护工作取得了显著成效。“十三五”以来，全省累计实施极小种群物种拯救保护项目120多个。建立了30个极小种群野生植物保护小区（点）、13个近地和迁地基地（园）、5个物种回归实验基地，突破了36个物种的人工繁育技术，共迁地保护61种10万余株，回归植16种3万余株，野外已经灭绝的富民枳在原产地得到野外回归重建，巧家五针松、华盖木、漾濞槭等回归植株开花结实，实现了自然更新，20余种极小种群野生植物的种群达到了拯救目标。

谈到为什么要保护极小种群物种时，杨文忠说，万事万物都是有联系的，物种在整个生态系统里构成了紧密联系。但凡有一个物种灭绝了，会影响到其他物种。另外，物种都有经济效益。红豆杉就是一种具有药用价值的树种，从中提取的紫杉醇具有抗癌效果。多年前，云南就实现了红豆杉的人工种植，不仅保护了红豆杉野生种群，还满足了人们对抗癌药物的需求。

2011年5月6日，国务院出台《关于支持云南加快建设面向西南开放重要桥头堡的意见》，极小种群物种保护由此上升到国家层面。杨文忠说：“现在国际上也认同了这个概念，可以说，云南的极小种群物种保护称得上是物种保护的中国方案。”

本报记者 杨质高 陈慧君

### 生态产品让绿水青山变成金山银山

10月12日下午，“云南在生物多样性保护与利用中的生态产品价值实现”云采访在COP15新闻中心云采访室“云游青山绿水间”举行。受邀嘉宾和线上嘉宾通过蒜头果、白芸豆、辣木等生物资源保护与产品开发利用案例，介绍了云南丰富的生物多样性资源以及云南生物多样性保护与生态产品价值实现协同发展

的积极探索。

“每个物种都发挥着特有的生态功能，在生态系统中缺一不可，要尊重自然、顺应自然、保护自然，在保护中寻找发展机会，实现生态环境保护与经济发展共赢。”云南省林业和草原科学院教授、国家濒危物种科学委员会委员杨宇明说，云南省森林生态系统年服务功能价值达1.68万亿元，挖掘生态产品价值、推进绿色生物产业发展潜力巨大。

对珍稀濒危物种蒜头果的保护与利用，是云南促进生物资源保护与生态产品开发的典型范例。杨宇明介绍，蒜头果是滇东南喀斯特地区特有的古老孑遗植物，是石漠化治理的优秀树种，科研人员在蒜头果中发现高出鲨鱼两倍以上的神经酸，使其“身价”倍增。广南县、富宁县积极推动发展蒜头果种植，建立了大面积人工林，不仅推进了喀斯特地区石漠化治理，还有效保护了野生种群，为群众带来了可观的收入，实现生态效益、经济效益和社会效益的有机融合。

西南林业大学绿色发展研究院副研究员陈国兰认为，丰富的生物多样性资源，长陈国兰认为，丰富的生物多样性资源，

在红河干热河谷万年青辣木基地，红河谷辣木产业有限公司董事长熊莉娟接受了云采访。她向大家介绍了辣木产业化发展给干热河谷生态修复带来的好处，以及对经济发展、群众增收的促进作用，辣木还能真正变成老百姓的“金山银山”。

本报记者 茶志福

### 纪录片导演李成才解读“云南密码”——

### 表达对生命摇篮的致敬

“云南三万五千多种物种是一个生命的摇篮，我

想表达对这个摇篮的致敬。我们寻找、跟踪一朵花，可能需要几十天，来来回回地拍，但可能只能在影片里出现3秒。”纪录片导演李成才说。10月12日上午，在COP15新闻中心的云采访间内，记者远程视频连线导演李成才，采访他眼中的“云南密码”。

云南因生物多样性闻名，多样性不仅关系云南，也与中国乃至全世界人们的生活之间存在着千丝万缕的关系。“生态文明：共建地球生命共同体”既是COP15的主题，也是对未来的美好寄语。在此背景下，李成才制作了展示云南生物多样性与保护成果的两部影片——《云南密码》《假如没有云南》。

“如果想要认识云南、了解云南的生物多样性，这里藏着很多打开它的密码。有生物多样性之起源的密码，有生物多样性之动物、植物、微生物的密码，生物多样性之人的密码……”李成才说，这些都是组成今天富饶云南的密码，也是未来云南发展需要依靠的密码。

李成才介绍，“云南密码”包括云南基因、云南精神、云南规律、云南现象等，创作组希望这一短语伴随着COP15持续发酵，努力使之成为一个时期的热词。同时，创作组还尝试依循着这些密

码的线索，带领观众一起走进这片神秘的世界。

据介绍，COP15云南宣传片《云南密码》，使用阿莱爱丽莎mini摄影机，搭配库克Panchrof系列定焦电影镜头、安琴OPTIMO SPHERICAL系列变焦电影镜头、ARRI Trinity稳定器、车载稳定器等，以实现野外条件下的4K超高清电影级拍摄。

“在航拍上，我们将直升机航拍、无人机航拍与改装穿越机航拍相结合，在极端地理环境下捕捉极致、罕见的画面，同时将大场景与特殊视角相结合，完成云南垂直海拔的塑造。影片还采用大量延时摄影、微观及显微拍摄，以呈现丰富唯美的微观生命世界。”李成才说。

《云南密码》还邀请了国内一流的动画电影团队参与动画特效的制作，为了再现澄江寒武纪生物大爆发，创作团队制作了40多个寒武纪澄江生物群物种的模型，最终完成了海底世界的特效演绎。

在云采访的最后，李成才及其团队成员在回答记者提问时说，云南就是生物多样性的宝库，地球上的植物大约30万种，近十分之一生长在中国，它是云南不可替代、实现永续发展的宝藏。

本报记者 赵岗 段芃